

化物生活

HUA WU SHENG HUO

中国科学院大连化学物理研究所



第9期
(总497期)

2003年5月16日

读文章 思廉政 筑防线

--- 学习廉政建设文章的体会

阅读、学习廉政建设文章，对于加强自身的思想政治修养，提高精神境界，加固反腐败的思想防线很有帮助。从这些案例中，我深深体会到，廉政建设，体制、机制是重要的，但个人的自律是更重要的。从“四知”太守和“一钱”太守的启示”，从“清正廉洁的楷模汪洋湖”身上我们悟出这样一个道理；从“林国悌狱中写家书”、“慕绥新的书面检查”以及“赵士春现身说悔恨”我们更清楚地认识到这样一个道理。

人走上腐化堕落、违法犯罪的道路，生活作风的腐化正是他们思想道德防线全面崩溃的突破口。因此生活中的“小事”忽视不得，含糊不得，放任不得。“大节”和“小节”是很难截然分开的，小节不保，大节难守。无论在“工作圈”、“生活圈”，还是在“社交圈”，都要时刻检点自己，自觉约束自己，警示自己，做到拒腐蚀，永不沾。

严以律己，慎独

严以律己，慎微

防止腐败要从“小事”防起，“不以恶小而为之”，要时时处处“慎微”。清正廉洁的楷模汪洋湖给自己定的一条“死”原则是坚决不收礼。有人说他有点太不尽人情，他说：“堤溃蚁穴，这个口子开不得。有第一次，就会有第二次、第三次……时间长了，就陷进去了，所以在这个问题上一定要一刀切死”。正是坚持了这样的死原则，他成了人民称颂和爱戴的清正廉洁的好干部。由领导干部蜕变为罪犯的赵士春狱中悔恨“蝼蚁之穴，毁了我的防腐大堤”，“有了第一次的吃喝，就会有第二次的馈赠，就会有第三次的对别人相帮，就会有第四次的收受别人的礼品礼金，这就是一个单一的犯罪细胞的简单生成过程，它会让人不知不觉地坠入罪恶的泥潭”。由此可以看出，工作中、生活中的所谓“小事”是防微杜渐必不可少的防线。一些

拒腐蚀、永不沾要成为做人的一种境界和追求，在一个人独处时也一丝不苟，才能筑牢思想道德的防线。东汉太守杨震在赴任途中经过县令王密所在地，为了报答杨震的举荐之恩，王密悄悄来到杨震住处送金子表寸心，并说“现在深更半夜，这事根本无人知道”。杨震不怒自威，一字一句地说“天知、神知、你知、我知，怎能说是无人知道！”王密羞得无地自容，连声称感谢杨震的教诲。要做到清正廉洁，侥幸心理要不得，不少人滑向腐败的深渊都是由于心存侥幸。慕绥新在狱中的书面检查中称自己是一方面为百姓办好事，一方面在背地里搞腐败的两面派。两面派使他沦为腐败分子。两面人做不得，“八小时之内”和“八小时之外”都要严以律己，光明磊落才可以堂堂正正地做人。不能有“左顾右盼”的攀比心理，心中不能失衡，要不为金钱所惑，不为名利所诱，不随波逐流，时

编者按

为了加强我所的党风廉政建设和反腐败工作，所纪委开展了“读文章，思廉政，树形象”活动，每月向所领导、机关骨干人员和各党支部书记推荐一篇市纪委推荐的廉政建设内容的文章，供大家阅读、学习，引导大家以史为鉴，以典型案例为鉴，以名载史册的清官为镜，以伟人操行为镜，读文章，思廉政，筑牢拒腐防变的思想道德防线。现选择部分“读书思廉”的体会文章，与大家进行交流，以相互启示，共同提高。

时处处严格要求自己，清正自处，做到心正身正，守住自己的阵地。

严以律己，正确使用权力

正确使用权力，要立党为公，自觉抵御不正之风，要坚持党性原则，过好“人情关”。在人情面前要讲原则、讲正气，不能“义”气用事，更不能违背原则去拉关系，牺牲原则去交朋友。用手中的“权力资源”去偿还人情债，许多腐败分子都是由此起步的。因此，正确地履行自己的工作职责，用好手中权力，是反腐倡廉的重要内容。不能用手中的权力为自己和亲朋好友谋私利，要用高度的责任感和事业心去工作，一身正气，秉公办事，全心全意为人民谋利益，办实事。

(包翠艳)

在开展反腐倡廉的学习过程中，所纪委为我们提供

了40多份有关廉政教育的学习材料。在不断学习的过程中，我经常自问：对比前人和伟人，在当今的市场经济体制的大潮中，吾辈是否能够经得起“坚持廉正、远离腐败”的考验？杨震的“天知、神知、你知、我知”，使多少人感到良心的真挚；范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，使多少人感到面颊的火热；关向应的“忠心耿耿，为党为国”，使多少人感到共产党人的伟大风范；许光达的“几番让衔，英名天下传”，使多少人感到自知之明的贵在。

当然，从加速前苏联垮台的制度腐败、到成克杰的个人权力腐败，从厦门远华案的经济腐败、到慕绥新和马向东的生活腐败，从胡黎明的学术腐败、到雇人行凶等的道德腐败，这些不能不引起我们对腐败起因的探索：一句话，私利驱动。应该说，私有制是腐败滋生的温床。在我国社会主义历史发展进

近几年，从中央到地方党的基层组织乃至普通党员都在关注党风廉政建设的解决对策，与高薪养廉的说法、重典治吏的主张、加强教育的思路相比较，制度的建设和落实占有根本的、全局的、重要的地位。

制度的建设和落实体现的是依法治国的思想。在中国漫长的封建社会中，人治的思想占有统治地位，比如说到执法如山、刚正不阿，人们自然就会想到包拯，这位被传颂和美化的封建社会的廉吏虽然大权在握，但他无法承担起整个社会肃贪的重任，

程中，由于生产力需要高速发展，在所有制方面实行多元化，并且允许私有制的存在，这样就不可避免地为产生腐败提供了机会、提供了土壤、提供了氛围；改革开放以来，在引进国外先进科学技术和管理思想的同时，一些资本主义的腐朽生活方式也随之混入。现在腐败产生的很重要原因就是在这样一种复杂环境下有权力的疏于教育、疏于监督、疏于管理、疏于学习。疏于教育，使许多人不知对错，分不清是非；疏于监督，使许多人唯我独尊，不受约束；疏于管理，使许多规章制度成为摆设，不去遵守；疏于学习，使先进的不能得到发展，落后的反而被视为进步。当我们搞清楚腐败产生的原因时，我们就可以解决这样一个问题，在大力开展经济建设的同时，也能够很好地预防腐败产生。

当拥有一定的权力时，是否能过好权力关，永远做个好公仆？面

与庞大的官僚体制和众多的贪官污吏相比，一个青天大人却是多么地孤立无助、力量单薄，他的铡刀并没有遏制住宋王朝的腐败。今天，法治的思想得到前所未有的共识，党风廉政建设不应该、也不可能寄希望于某一个或几个人的身上，我们需要的是为许许多多的负责廉政建设的治理部门和治理者提供制度和规则，真正实现有法可依、有法必依。

制度的建设和落实体现了预防在先的原则。剖析腐败案件的人和事，我们会发现，从职务上看既有大权在握的高官，也有主管一面的职员，从性质上分既有一念之差走上歧途，也有蓄谋已久的犯罪。这里，除了他们个人的道德操守产生了问题外，其共同的特点是防范不够严密，有空可钻。做好预防，扎牢篱笆，不仅可以避免（下转4版）

临的考验是十分严峻的，“越是执政的时间长了，越是要抓紧党的自身建设，越要加强对党员和干部的管理，不能有一丝一毫的放松”；这就要求我们要消除陈腐观念，反对以权谋私，自觉接受监督，防止权力异化，走出权力误区，树立正确的权力观，全心全意为人民服务，当好人民的公仆。

当物质财富相对丰富时，是否能过好金钱关，积极工作为人民？正确区分社会主义市场经济和资本主义市场经济的特点，清楚社会主义市场经济是法制经济、道德经济，不是货币经济；要认清资产阶级金钱观对党员干部的腐蚀和危害。正确处理好发展市场经济与实现共产主义理想信念、个人利益与人民利益、党性原则与市场法则的关系。树立正确的人生价值观念，加强抵御金钱诱惑，坚决反对金钱万能、唯利是图、金钱至上、一切向钱看等资产阶级利益观，自觉接受金钱和物质利益的考验，过好“金钱关”。

当入党的动机和革命的信仰在与时俱进时，是否能过好人情关，永为后人留风范？要了解和掌握共产党人的人情观的含义；了解目前市场经济大潮中的人情是非；认清错误的人情观的巨大危害。引导树立高尚的共产党人的人生观，摒除和抵制庸俗人情、情大于法、人情至上等错误观念和歪风，使每个人都能自觉地继承民族传统美德，树立共产党的亲情观和人情理念。建立良好的时代风范，在人情面前讲原则讲正气，做到情与理、情与义、情与法的统一，过好“人情关”。

通过学习，使我深深感到党性受到一次锤炼，心灵得到一次净化，人格得到一次升华。我们始终可以这样说：只有加强学习，坚持廉正，真正做到不正之风不沾染，不义之财不能取，不法之事不去干，才能以德服人，以廉树威。

（卢振举）



| 制度是关键

通过一年多的反腐败案例的学习，使我对产生腐败的社会因素和个人因素有了一定的了解。清醒地认识到在我国转型期间出现腐败的现象不是偶然的或者个别的，它表明现行的制度结构和制度安排还存在一定的缺陷。要彻底根治产生腐败的因素，一方面要通过持续有效的制度创新改变人们行为的激励机制；另一方面要着眼于案件的查处和加强思想教育以及个人自律，才能更有效地遏制腐败。

产生腐败

的社会因素。改革开放以来，我国社会处于深刻的转型过程之中。从计划经济向市场经济的转型，它同时也引起社会其他方面的深刻变化。这种经济转型的顺利进行，加速了我国的现代化进程，促进了我国从传统社会向现代化社会的转型。我国经济持续增长，人民生活水平极大提高，综合国力不断增强，成就举世瞩目。但不容否认的是在转型过程中也出现了一些严重的社会和政治问题，腐败问题就是转型期我国所面临的诸多社会和政治问题中一个十分突出的问题。

在腐败的各种表现形式中，官员腐败尤为引人注目。腐败的根本原因在于政府运用行政权力对企业和个人的经济活动进行干预和管制。当平等竞争的市场秩序尚未建

立，而政府官员还拥有对微观经济活动的巨大干预权力时，这种干预和管制既妨碍了市场竞争的作用，又创造了少数有特权进行不平等竞争的人凭借权力取得超额收入的机会。美国著名经济学家安·克鲁格把这种超额收入称为“租金”，而把谋求得到这种权利以取得租金的活动称为“寻租”。“寻租”活动往往伴随着权钱交易等腐败现

扭曲，世界观、人生观、价值观也随之滑坡。精神世界彻底地垮掉了，面对各种诱惑不堪一击。

光讲精神不讲物质，是唯心主义；光讲物质不讲精神，是拜金主义。我们既不需要唯心主义的人，也不需要拜金主义的人。

从人的本性看：人既有理性的一面，又有自私的一面。当人的理性与自私较量（不考虑社会各种制约因素）时，谁胜谁败，主要取决于具体人的道德水准。

我们应该承认

人的合理合法的自私性，但要切莫忘记“君子爱财取之有道”，私利不能侵犯他利和公利，否则就违背了法律或道德准则。

人生就像一座冰山，露出水面部分是行为、效率、结果，而水面下的绝大部分是人的品格、习惯、价值观，这是看不见的，但正是这些看不见的东西，才决定了人生的成功。

学习反腐败的案例后，就我们个人而言，时刻都要为自己的行为树立一个鞭策的界碑，不断反思自己的行为。加强政治学习、加强思想改造、强化法律意识，树立正确世界观、人生观、价值观。也只有坚持修身，我们才能远离腐败。

（于逢清）

远离腐败 修身为本

象。“寻租理论”揭示了腐败产生的根源，认为在社会资源极度紧缺的时代，政府官员拥有分配资源的巨大决定权也就拥有了重要的获利门路，尤其在责任心又很微弱时，从事腐败活动的激励因素就应运而生。

产生腐败的个人因素。改革开放以来，腐败分子（如成克杰、李纪周、胡长青等人）在改革开放的大潮中没有经得起考验，最终成为人民的罪人，其根本原因就是长期以来放松政治学习、放松思想改造、法律意识淡薄。很多腐败分子在走上一定的领导岗位之前，通过他们个人的艰苦努力和不懈奋斗都有着骄人的成长业绩，但恰恰在他们境遇发生重大改变、事业如日中天的时候，他们的思想却开始发生了

中度过他的美好年华。

一名干部二十多岁就走上仕途并掌有实权，应该说是前途无量的，他应该珍惜手中的权力和自己的政治前途，在工作中兢兢业业、不越雷池一步，但是他并没这么想、这么做。这就凸现了一个值得研究的问题：为什么一些年轻人的胆子那么大？这里面固然有错误的金钱观、盲目追求高消费、人生阅历浅、法制教育不够、规章制度不健全等原因，但根本的一条是没解决“当官为什么”的问题。有的人当官是为了为人民和社会做更大的贡献，有的人是为（下转4版）

腐败趋向年轻化的警示

学习廉政建设文章已经一年有余，其中的反面教材令人深思，这些案件中所反映出来的现象颇有教育意义。以下谈谈自己的认识。

“59岁现象”、“39岁现象”和“26岁现象”是近年来人们对一些年龄特征明显的腐败案件的概括。且不论这些提法是否准确，这一系列“现象”的出现，至少说明一个问题：腐败有向年轻化发展的趋向。这是一种非常危险、必须引起我们高

度重视的趋势。

云南省思茅市原市长谢韬可谓年轻有为，平步青云，二十几岁即当上了县级市的市长，手中掌握着财政人事大权。可是，他没有将之作为为人民服务的工具，而是为自己升官发财的阶梯，利用手中职权大肆捞取好处，并且完全没有组织原则，好大喜功，任人唯亲，将手中的权利当成了指挥棒。最终，被判处有期徒刑11年，只能在狱

守住自己的那口井

最近几年，时不时收到所纪委下发的“廉政文章”，其中既有一些令人可敬可佩的典型事迹，当然也不乏贪得无厌、下场可悲的反面案例。说句老实话，刚开始收到这类材料，心中颇有点不以为然，“廉政”应该是那些位高权重的领导干部的本份，跟一个无权无势的“被领导干部”似乎无从谈起吧？也罢，看看总是有益无害。于是，抱着这种心态，文章一篇接一篇地送过来，便一篇接一篇地看下去，不知不觉竟从中看出些许滋味来。

就说这些个案例，清正廉洁的也好，贪污腐败的也罢，有一个共同的特点，都是从一点一滴开始的，没有哪个人天生就如何清廉或要说其中的区别，简单地就是一字之差，清廉者以“廉”，腐败者以“贪”字利己。不由得想起以前读过的题目叫《守住你的那口

(上接2版)案件产生和经济损失，也保护了一大批干部。

做好制度建设工作，应包括两个方面：首先做好建设完善，解决缺失和滞后的问题。我们当前所面对的是一个开放、竞争和发展的社会，党风廉政建设也会出现许多新的情况和问题，在全党的层面上应该出台相应的管理规范，基层党的组织拟订具体办法，避免出现制度的空白地带，无法可依。同时要建立科学的预测，做到先定规则，后做事情，防止制度跟着问题跑，导致管理的被动。如果说要总结党风廉政建设方面的教训，这是个主要的问题。我们看到，一般的情况下是出现了问题，烂掉了干部，措施和规定才得到建立和重视。

“井”》，讲的是明朝的开国皇帝朱元璋曾给他的手下人算过一笔账：老老实实地当官，守着自己的俸禄过日子，就好像守着“一口井”，井水虽不满，但可天天汲取，用之不尽。假如心生贪念，守着自己的“井水”还不满足，偏要惦记着“河”里的，甚至“江”里的、“海”里的水，一旦东窗事发，不仅“河”里、“江”里的水不保，就连自己那口井的“井水”也难保。

综观古今中外形形色色的贪官污吏，他们的共同致命弱点就在于守不住自己的那口“井”。这些人贪得无厌，欲壑难填，总是嫌自己的“井水”不满。于是，或利用职权之便，或假借工作之机，只要抓住机会，便会不择手段地时不时出手捞一把“油水”。当他们的不义之财如江河之水滚滚而来之时，往往就是连他们自己也一同毁灭之日。这时候，别说捞来的“油水”享受不到，就连自己那口浅浅的“井水”也丧失了。

那么，怎样才能守住自己的那口“井”呢？首先要做到严于律己，时时自省、自律、自重、自警，不该自己得到的，一丝一毫也不沾。其次，要做到防微杜渐，牢记“千里之行，始于足下，千里之堤，溃于蚁穴”的道理，像古人所说的那样“莫

其次做好贯彻落实，解决脱节和悬置的问题。好的制度制定出来还要落到实处，有些制度虽然已经写在纸上，挂在墙上，但针对性不强，不便于操作；有的制度没有明确的责任部门和责任人，实际上得不到落实，制度被束之高阁。比如整治公款消费的问题，尽管上面三令五申，但在有些地区和部门的问题仍然经常见诸报端和媒体，有人戏称：几十个红头文件管不住一张嘴。另外制度面前必须人人平等，不仅是领导干部，普通的党员也必须严格遵守。

党风廉政建设是关系到我党兴衰成败的大事，我们每一个共产党员都应该给予足够的重视。

(栗书志)

以善小而不为，莫以恶小而为之”。只要我们坚持从一点一滴的小事做起，严于律己，防微杜渐，就一定会牢牢地守住自己的那口“井”。

由此想到，自己虽说不是什么领导干部，但毕竟也是以国家的“俸禄”为生。从这个意义上说，要守住自己的那口“井”，这廉政建设还真得像当前全国上下共同预防“非典”那样，不管你是谁，该预防就得预防着点，必要时该吃药还得吃药啊！而这些廉政文章可以称得上是众多预防药方中的一剂良药。（孟庆禄）

(上接3版)了更好地实现自己的价值，但也不能排除一些人选择当官就是为了当官的许许多多“好处”，这里面当然包括腐败。动机决定行动。一个把“好处”作为当官动机的年轻人，如果不千方百计地寻找腐败的机会，有了腐败的机会却不腐败，那才是违背常理呢。

腐败的年轻化趋势警示我们，反腐败切不可忽视年轻干部。如果对谢韬的所作所为有所约束，有人能够及时向他提出警告，谢韬不会走到这一步。要遏制腐败的年轻化趋势，必须坚持标本兼治、德治与法治并重。一方面，对年轻干部进行切实有效的教育，使他们不断强化党性修养，从思想上真正解决当官“为什么”、“做什么”、“留什么”的问题；另一方面，真正做到违法必究，“伸手必被捉”，使腐败分子没有藏身之地，做到执法必严，使腐败分子在政治和经济利益等方面都没有好下场，从而保持干部队伍的纯洁性和先进性，在全社会形成一种当官只能奉献、不能贪财的导向。

警钟已经敲响，作为年轻的干部，应该清醒地认识到，手中的权利不是拿来为自己捞取好处的，而是群众信任你，给你的一个机会。能够在年纪轻轻就得到如此的锻炼机会，对自己是一种鞭策，要鞭策自己兢兢业业学习，勤勤恳恳工作，以实际行动回报人民群众。（肖驰）